Sistem linearnih enac¢b

Podan je sistem linearnih enacb, kjer so X, X, in X3 neznanke.

X1+X2+X3:l
X +2X,+3X5=-1
X1+3X2+6X3=0

Resitev:
1/ Od druge in tretje enacbe odstejemo prvo enacbo.
2/ Drugo enacbo pomnozimo z 2 in jo odstejemo od tretje enacbe.

Enacbe napisemo po obratnem vrstnem redu, tako kot izracunavamo neznanke.

X,=3
X, +2-X,=-2 :>X2=$=—8
X+ X,+X,=1 =X,=1-(-8)-3=6

Po Gaussovi eliminacijski metodi poteka nacin reSevanja sistema linearnih enacb tako, da
tvorimo tako imenovano trikotno matriko, kjer so ¢leni pod glavno diagonalo matrike enaki nic.
Nato zapisSemo ekvivalentni sistem enacb v obratnem vrstnem redu in iz vsake enacbe lahko sedaj
izra¢unamo po eno neznanko. Neznanke izraCunavamo postopoma, ker je v vsakem naslednjem
koraku znana po ena neznanka vec.

Za podano konstrukcijo zapiSite ravnotezne enacbe in izraunajte sile v palicah.
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Sistem ravnoteZznih enacb:

Vir: [1] Koéevar, Sterk: Mehanika I
[2] Avtorski prispevek



Sicos45 — S»c0860 + S3c0860 —F, =0
Sisind5 + S,sin60 + S381in60 — F; =0
2S;s1n45 +S,s1in60 - S381n60 = 0

0.707S; - 0.5S, +0.5S; =4
0.707S; + 0.866S, + 0.866S3; = 10
1.41S; + 0.866S; — 0.866S; = 0

Zapis sistema enacb v matri¢ni obliki:

0.707 -0.5 0.5 S, 4
0.707 0.866 0.866 |-1S, =110
141 0.866 —-0.866]| |S, 0

[K]-{8}="1d}

Zapis sistema linearnih enacb z indeksi: [K] _ matrika koeficientov

K-S, =d,

{S} - vektor neznanih sil
{ } - vektor desne strani

Splosni sistem enacb:

11 k12 13 Sl dl
21 kzz 23| Sz = dz
k31 k32 33 53 d3

Razsirjena matrika sistema linearnih enacb:
0.707 -0.5 0.5 4

0.707 0.866 0.866 10
141 0.866 -0.866 O

Resevanje sistema linearnih enacb s pomocjo ra¢unalniskega programa EXCEL:

Vir: [1] Ko&evar, Sterk: Mehanika I
[2] Avtorski prispevek



faktor S1 S2 S3 d EXCEL

2,62969
0,707 -0,5 0,5 4 7 S1
2,55942
=1 0,707 0,866 0,866 10 9 S2
6,84103
1,41 0,866 -0,866 0 8 S3
0,707 -0,5 0,5 4
0 1,366 0,366 6
f=1,99434
2 1,41 0,866 -0,866 0
0,707 -0,5 0,5 4
0 0,366 6
- 0 -1,86317 -7,97737
Gauss

2,62969

A A= A - A -

Nacin mnoZenja dveh matrik:

k11 k12 k13 091 9 Ui
k21 kzz k23 1921 9»n Ui

k31 k32 k33 g31 g32 g33

k11911+k12921+k13g31 k11g12+k12922+k13g32 kllgl3+k12g23+kl3g33
= k21g11+k22921+k23g31 k21g12+k22g22+k23g32 k21g13+k22923+k23g33
k3lgll + k32921 + k33g31 k31912 + k32922 + k33932 k3lg13 + k23g23 + k33933

S pomocjo programa EXCEL resite sistem linearnih enacb:

Bx=0

- 2Fsin60 + 2.5Ay + By —mg =0

-3Fcos60 + Az+2Bz=0

-0.7F +0.35mg =10

- 0.15Fcos60 — 0.85Bz=0

0.3Fsin60 - 0.34mg + 0.8By =0 m =200 kg, g=9.81 ms™

Vir: [1] Koéevar, Sterk: Mehanika I
[2] Avtorski prispevek



